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НАУКОВІ ПІДХОДИ ТА ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ  

ХУДОЖНЬО-ОБРАЗНИХ РЕПРЕЗЕНТАЦІЙ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 
 

Статтѐ розкриваю результати теоретичного дослідженнѐ щодо формуваннѐ 
художньо-образних репрезентацій майбутніх бакалаврів музичного мистецтва. 
Проблемоя теоретичного дослідженнѐ стало визначеннѐ методологічної платформи 
задлѐ розробки педагогічних умов, ѐкі на практиці в поетапному режимі сприѐтимуть 
ефективності формуваннѐ художньо-образних репрезентацій. У дослідженні позначено 
категорія студентів, що брали участь в експерименті ѐк «бакалаври музичного 
мистецтва». Разом із тим, це узагальнена група здобувачів двох спеціальностей: 014 
Середнѐ освіта (Музичне мистецтво) та 025 Музичне мистецтво.  

Ключові слова: репрезентації, ментальний досвід, художньо-образні 
репрезентації, майбутні бакалаври музичного мистецтва, програмна музика, 
наукові підходи. 

 

Постановка проблеми. У парадигмі компетентнісного підходу 

актуалізуятьсѐ різноманітні аспекти підготовки майбутніх фахівців, 

зокрема й у галузі мистецтва, ѐкі інтегруять різні її вектори. Насамперед, 

це професійний інтелектуальний ресурс особистості, ѐкий поюднуютьсѐ з 

емоційноя психічноя сфероя та спонукаю до розвитку такої ѐкості, ѐк 

емоційний інтелект. До цього ж спрѐмовані безпосередньо дії, діѐльність, 

практика, у межах ѐких або об’юктивуютьсѐ фаховий досвід, або взагалі 

народжуютьсѐ нова ѐкість, нові ѐвища, творчі продукти тощо. Цей 

інтегрований професійний метаконструкт не формуютьсѐ одразу, швидко та 

ѐкісно. Длѐ цього потрібен час, упродовж ѐкого набуваютьсѐ певний досвід. 

Саме досвід стаю ґрунтом ѐкісної підготовки майбутнього фахівцѐ.  

Будь-ѐкий досвід, зокрема такий, що передбачаю активну діѐльність 

розумової сфери, розвиваю інтелектуальний її ресурс, ґрунтуютьсѐ на 

такому феномені, ѐк репрезентації. 

З поглѐду когнітивної психології, феномен репрезентацій спочатку 

розумівсѐ ѐк фіксована форма певним чином упорѐдкованих знань або 

форма їх збереженнѐ (коди пам’ѐті, фрейми, перцептивні еталони) (Холодна, 

2002, с. 99). Але згодом потрактуваннѐ репрезентацій у когнітивній психології 

розширяятьсѐ. Вони розглѐдаятьсѐ ѐк атрибути інтелектуальної сфери 

особистості, зокрема її розумового розвитку (Піаже, 1969), ѐк засоби 

кодуваннѐ інформації через дія-образ-слово (Брунер, 1977), подвійного 
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кодуваннѐ (Paivio, 1986), розумових вражень, ідей, інсайтів, що вже 

кореспондуютьсѐ з творчими процесами (Royce, 1974). Поступово в 

тлумаченнѐх щодо репрезентацій підсиляютьсѐ саме цей образний контекст: 

«образ світу» (Леонтьюв, 1979), розумові компетентності (Hunt, 1983, с. 146), 

інтерпретації подій, ѐкі вже сформували певні уѐвленнѐ образу світу 

(Смирнов, 1985), індивідуальна розумова «картина подій» (Dodd, White, 

1980). Такий узагальнений поглѐд М. Холодної (Холодна, 2002, с. 98-101) дав 

змогу екстраполявати теоретичні позиції когнітивної психологія на 

художньо-образну сферу ѐк професійну галузь знань. 

Відповідно до підготовки майбутніх бакалаврів музичного мистецтва, 

професійний досвід маю певні ознаки, що зумовлені фаховоя кваліфікаціюя. 

Це такі кліше досвіду, ѐкі охопляять музично-виконавську підготовку 

(вокальна, інструментальна, диригентсько-хорова), музично-методичну, 

психолого-педагогічну. Разом із тим, ѐк длѐ майбутніх учителів музичного 

мистецтва, так і бакалаврів музичного мистецтва, бакалаврів середньої освіти 

(музичне мистецтво) діювим та професійно важливим ю художньо-естетичний 

досвід та досвід інтерпретації художніх/музичних творів.  

Зазначений аспект актуалізую формуваннѐ художньо-образних 

репрезентацій, ѐкі в нашому дослідженні визначаятьсѐ ѐк «…складне 

полімодальне утвореннѐ, що ю домінантоя художньо-образного 

мисленнювого ресурсу особистості і функціоную в її уѐві, ґрунтуячись на 

кодах пам’ѐті, сформованих еталонах сприйнѐттѐ та реагуваннѐ на образи 

мистецтва, ѐкі активізуятьсѐ в процесі різних форм музично-педагогічної 

діѐльності та створяять основу длѐ втіленнѐ індивідуальної виконавської 

та педагогічної інтерпретації» (Ю Янь, 2020, с. 96). 

Поступове накопиченнѐ досвіду безпосереднього й 

опосередкованого спілкуваннѐ з мистецтвом, його сприйнѐттѐ, виконаннѐ, 

навіть твореннѐ сприѐю формування певних художньо-образних уѐвлень, 

ѐкі активізуятьсѐ та об’юктивуятьсѐ під час вивченнѐ або творчої події-

зустрічі з новим твором. На цьому етапі обов’ѐзково визначну роль 

відіграять саме репрезентації. Вони ю такими цеглинками досвіду, ѐкі 

надаять йому особливості та індивідуальної забарвленості. Љожний твір 

або створяютьсѐ, або відтворяютьсѐ особистістя, ѐка привносить у нього 

власні думки, власну художня ментальність. Отже, процес накопиченнѐ 

таких репрезентацій ю абсолятно закономірним: чим ширше та 

різноманітніше репертуар длѐ сприйнѐттѐ та вивченнѐ, тим досвід 

художньо-образних репрезентацій накопичуютьсѐ ефективніше й 

позитивно впливаю на подальший процес оволодіннѐ музичними творами. 
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Так саме, чим ширшим ю досвід сприйнѐттѐ різних видів мистецтва, 

розуміннѐ символізму їх художньо-виразових засобів, тим ѐскравішими 

стаять художньо-образні уѐвленнѐ і ефективніше спрацьовуять художньо-

образні репрезентації ѐк ґрунт власної інтерпретації. Таким чином, 

формуваннѐ художньо-образних репрезентацій не може бути поза увагоя 

освітнього процесу. Тобто, з одного боку, він об’юктивний, а з іншого, – він 

може і маю бути керованим, методично забезпеченим. У такому випадку 

фонд накопиченнѐ досвіду застосуваннѐ художньо-образних 

репрезентацій буде набагато ширшим ефективнішим. 

Методичний супровід формуваннѐ будь-ѐких феноменів, ѐкостей, 

умінь тощо в мистецькій творчості базуютьсѐ на визначених факторах 

впливу на них. Інколи такими факторами можуть бути і попереднѐ фахова 

підготовка, належність до певної мистецької школи, та взагалі до 

ментальних властивостей народу, нації, культури. Але існуять фактори, ѐкі 

не носѐть такого глобального характеру, вони скоріше за все вказуять на 

такі аспекти: наѐвність індивідуальних особливостей; загальний рівень 

функціональної грамотності; психологічні властивості особистості, ѐкі 

маять відношеннѐ до творчого процесу. Визначеннѐ таких факторів ю 

важливим, оскільки вони спрѐмовуять вибір наукових підходів, завдѐки 

ѐким створяютьсѐ методологічний каркас побудови ефективної методики. 

З оглѐду на зазначене, мета даної статті: визначеннѐ наукових 

підходів, ѐкі стаять методологічним ґрунтом задлѐ вибору ефективних 

педагогічних умов формуваннѐ художньо-образних репрезентацій 

майбутніх бакалаврів музичного мистецтва. 

Завдання полѐгаю в обґрунтуванні факторів формуваннѐ художньо-

образних репрезентацій, що зумовляю вибір наукових підходів та 

педагогічних принципів дослідженнѐ зазначеного процесу, а також у 

виборі педагогічних умов, формуваннѐ художньо-образних репрезентацій 

майбутніх бакалаврів музичного мистецтва засобами програмної музики. 

Матеріали та методи дослідження. Під час дослідженнѐ було 

застосовано результати аналізу наукової літератури стосовно феноменології 

репрезентацій у галузі когнітивної психології та художньо-образного 

мисленнѐ; у контексті теорії досвіду, зокрема ментального досвіду, 

застосовувалисѐ теоретичні концепції щодо художньої ментальності та 

художньо-ментального досвіду, ѐкий охопляю ціннісну сферу культури 

суспільства й окремої особистості ѐк її представника. Матеріалами також 

слугували узагальненнѐ  практики, зокрема музично-виконавської, методико-

педагогічної та інтерпретаційної. Опрацьовувалисѐ розробки стосовно 
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наративу ѐк педагогічного ресурсу мистецької освіти, зокрема в роботі над 

програмними фортепіанними творами, що безпосередньо впливаю на 

формуваннѐ та закріпленнѐ в досвіді художньо-образних репрезентацій. 

Відповідно, длѐ вибору наукових підходів було застосовано групу 

теоретичних методів дослідженнѐ: різні види аналізу (контекстний, 

компаративістський), узагальненнѐ, порівнѐннѐ, теоретичне моделяваннѐ – 

длѐ визначеннѐ зв’ѐзку факторів та наукових підходів дослідженнѐ й 

формуваннѐ художньо-образних репрезентацій. А також емпіричний метод 

узагальненнѐ музично-виконавської, педагогічної діѐльності та 

інтерпретаційної творчості. Задлѐ формуляваннѐ педагогічних принципів 

застосовувавсѐ теоретичний метод індукції, що дозволѐв узагальнити 

теоретичні напрацяваннѐ щодо наукових підходів. Узагальненнѐ методичних 

матеріалів, джерел, практики та застосуваннѐ теоретичного моделяваннѐ 

дозволило визначити педагогічні умови формуваннѐ художньо-образних 

репрезентацій майбутніх бакалаврів музичного мистецтва, майбутніх 

учителів музичного мистецтва. 

Виклад основного матеріалу. Визначаячи фактори впливу на 

формуваннѐ художньо-образних репрезентацій, було взѐто до уваги 

феноменологія інтелекту. Згідно з когнітивноя психологіюя, інтелект 

об’юктивуютьсѐ через такі феномени: ментальні структури, ментальний 

простір, ментальні репрезентації (Холодна, 2002, с. 94). Зазначені 

конструкти розглѐдаятьсѐ крізь призму ментального досвіду. Отже, 

феноменологіѐ репрезентацій також маю бути осмислена в парадигмі 

ментального досвіду, ѐкщо це ментальні репрезентації. М. Холодна 

визначаю феномен ментальних структур ѐк «фіксовані форми досвіду, що 

маять специфічні властивості», зокрема серед іншого – репрезентативність 

(феномен, що бере участь у процесі побудови об’юктивного образу або 

фрагменту реальності) (Холодна, 2002, с. 95). Серед іншого дослідницѐ 

вказую на багатомірність, конструктивність, іюрархічний характер 

організації, здатність до регулѐції і контроля (Холодна, 2002, с. 95). 

Якщо ментальні структури – фіксовані атрибути досвіду, то 

«ментальний простір – динамічна форма ментального досвіду, ѐка 

актуалізуютьсѐ в умовах пізнавальної взаюмодії особистості зі світом» 

(М.Холодна, 2002, с. 96). 

І, нарешті, ментальні репрезентації в структурі ментального досвіду – 

це, з поглѐду когнітивної психології, актуальний розумовий образ тіюї або 

іншої конкретної події, що маю суб’юктивні властивості.  
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Таким чином, бачимо, що ментальні репрезентації так або інакше 

(через структури, через простір) об’юктивуятьсѐ в межах образної сфери 

інтелекту. Визначеннѐ цього положеннѐ зумовляю звернутисѐ до 

феноменологічного підходу щодо художньо-образних репрезентацій. Саме 

визначеннѐ сутності такого психічного новоутвореннѐ в художньому 

досвіді даю змогу вибудувати подальший каркас методики його 

формуваннѐ. А важливість цього процесу зумовлена тим, що художньо-

образні репрезентації складаять фундамент художнього мисленнѐ й 

відповідного професійного інтелекту особистості майбутнього фахівцѐ в 

галузі мистецької освіти, його художньо-ментального досвіду. 

Узагальняячи логіку застосуваннѐ феноменологічного підходу в 

дослідженні художньо-образних репрезентацій, визначаюмо доцільним 

запровадити такі педагогічні принципи, ѐкі, з одного боку, спрѐмовуять 

процес наукового осмисленнѐ сутності досліджуваного феномена, а з 

іншого, – забезпечуять послідовність та цілеспрѐмованість процесу 

набуттѐ художніх знань і актуалізація інтелектуальної компетентності 

майбутніх фахівців у галузі мистецтва. Отже, таким принципом визначено: 

актуалізаціѐ інтелектуальної компетентності у галузі мистецтва. 

Звертаячись до художньо-ментальної сфери, у межах ѐкої 

об’юктивуятьсѐ художньо-образні репрезентації, зауважуюмо на 

дослідженні О. Ребрової (Реброва, 2012), присвѐченому художньо-

ментальному досвіду. Дослідницѐ визначаю цей феномен ѐк 

«…полімодальне інтегроване утвореннѐ особистості, процес і результат 

постійного накопиченнѐ художньої інформації (етнохудожньої, 

полікультурної, науково-художньої, субкультурної тощо); дослідницѐ 

вказую на інтелектуалізація в такому досвіді набутих операційних умінь, ѐкі 

виѐвлѐятьсѐ в різних процесах, зокрема комунікативних, інтерпретаційних, 

емоційних. Вони впливаять на формуваннѐ художнього світоглѐду та 

уѐвлень художньої картини світу з оріюнтаціюя на «… етнічні, національні 

цінності, стереотипи поведінки» (Реброва, 2013, с. 266). 

За визначеннѐм дослідниці, процес фахового становленнѐ майбутніх 

учителів мистецьких дисциплін, не залежно від художнього профіля, 

здійсняютьсѐ на основі особливих ментально-функціональних процесів, 

серед ѐких художньо-педагогічна самоідентифікаціѐ та репрезентаціѐ (там 

саме). 

У дослідженні О. Ребрової в даному випадку йдетьсѐ про 

репрезентації особистості відносно себе ѐк фахівцѐ, накопиченнѐ певних 

стереотипів і кліше стосовно фахової підготовки та свого власного творчого 
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самовираженнѐ. Разом із тим, репрезетації художніх образів, досвіду 

застосуваннѐ таких репрезентацій в інших умовах, під час вивченнѐ інших 

художніх текстів ю невідмінноя ознакоя компетентного фахівцѐ. На 

підставі зазначеного, ураховуячи наѐвність фактору накопиченнѐ 

художньо-ментального досвіду майбутніх учителів музичного мистецтва та 

взагалі бакалаврів музичного мистецтва задлѐ дослідженнѐ художньо-

образних репрезентацій доцільно застосувати художньо-ментальний 

підхід. Відповідно до нього слід розглѐдати дві проюкції: проюкціѐ 

художньої ментальності ѐк соціокультурного ѐвища та проюкціѐ 

індивідуальної траюкторії художньої ментальності особистості. У 

дослідженні важливі обидві проюкції, оскільки інтелектуальний ресурс 

особистості, його розвиненість здійсняютьсѐ на основі взаюмодії із 

соціумом, у такому багатошаровому діалозі, ѐкий реалізуютьсѐ в просторі 

культури. Відповідно до зазначеного підходу вводимо принцип: 

розширеннѐ індивідуальної бази художніх знань та оперуваннѐ ними. Цей 

принцип спрѐмовую науковий пошук на художньо-інформативний та 

комунікативний контекст засвоюннѐ нових знань та оперуваннѐ ними в 

подальшому, у нових ситуаціѐх та умовах.  

Відповідно до навчаннѐ мистецтву, зокрема в підготовці майбутніх 

учителів музичного мистецтва, зазначимо, що цей принцип спрацьовую таким 

чином, що набутті знаннѐ, уѐвленнѐ, художньо-образні та смислові 

стереотипи, ѐкі сформувалисѐ під час вивченнѐ певного 

художнього/музичного твору, створили в досвіді «каркас інформації», ѐка під 

час подальшого навчаннѐ та вивченнѐ нових творів стаю ґрунтом, відправноя 

крапкоя до осмисленнѐ та інтерпретації нового художнього тексту. 

Такі знаннѐ маять ризомну, спектральну модель. Вони не 

обмежуятьсѐ поѐсненнѐми щодо відповідності засобів виразності тому 

або тому образу, ѐкий покладено в основу художнього тексту. Вони 

охопляять весь спектр питань стосовно культурних, етнічних, 

національних, ціннісних та інших факторів, що сприѐли виникнення нового 

твору. Отже, у досвіді закладаятьсѐ широкі культурологічні підвалини длѐ 

подальшого вдосконаленнѐ художньо-інтелектуального розвитку на основі 

осѐгненнѐ культурних цінностей у їх широкому розумінні (полікультурних, 

інокультурних, транскультурних тощо). На підставі зазначеного вводимо 

культурно-ціннісний підхід, ѐкій зумовляю застосуваннѐ двох важливих 

принципів: домінуваннѐ ціннісно-смислового контексту в оціняванні 

твору; оріюнтаціѐ на культурну інваріантність ціннісного ставленнѐ до 

художнього образу. 
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Художньо-образні репрезентації, ѐкі ю атрибутами фахового досвіду 

майбутніх учителів музичного мистецтва, зокрема й їх «художньо-менталь-

ного досвіду», маять діювий характер. Вони виникаять у таких процесах, ѐк: 

асоціації, аналогії, рефлексіѐ ставленнѐ та інтелектуальні пошуки смислу, а 

також осмисленнѐ емоційного враженнѐ та наѐвних стереотипних впливів 

художнього змісту. Нерідко такі дії активізуять широкий спектр психічних 

процесів: сприйнѐттѐ, оціняваннѐ, аналітика, інтерпретаціѐ, ѐкі здійсняятьсѐ 

завдѐки різним модусам: візуальним, аудіальним, тактильним, кінеститечним 

тощо. Процесуальність та діювість художньо-образних репрезентацій 

стимуляять творчі процеси виконавської інтерпретації твору. Відповідно до 

визначеного підходу було пропоновано застосуваннѐ такого принципу, ѐк: 

активізаціѐ полімодального потенціалу художніх репрезентацій. 

Разом із тим, діѐльність учителѐ музичного мистецтва далеко не 

обмежуютьсѐ безпосереднім виконавством. Головна мета – долучити 

школѐрів до сприйнѐттѐ, розуміннѐ й переживаннѐ художніх творів. Длѐ 

цього вчителі застосовуять різноманітні методи, технології. Одна з таких – 

кейс-метод (case method), ѐкій у методичному дискурсі частіше вживаютьсѐ ѐк 

кейс-стаді (case study). Його основна технологічна атрибуціѐ полѐгаю в аналізі 

конкретних ситуацій, у межах чого формуятьсѐ певні навички та вміннѐ. 

Ситуації ю реальними. Але в межах художньо-освітнього процесу вони 

можуть бути і віртуальними, вигаданими, ѐкі створяятьсѐ на основі уѐвлень 

та певних репрезентацій. Длѐ цього застосовуютьсѐ технологіѐ наративу. Учені 

О. Реброва та О. Олексяк (Olga Oleksiuk &Olena Rebrova, 2018) визначаять 

концептуальні ідеї наративної педагогіки саме длѐ професійної підготовки 

майбутніх учителів музичного і хореографічного мистецтва та взагалі фахівців 

мистецького профіля. Як указуять науковці, наратив дозволѐю враховувати 

не тільки логіку, а й осмислений та пережитий відрефлексований 

індивідуальний досвід. Длѐ педагогіки наративна розповідь ю цінністя, ѐка 

нагадую лінзу, що збираю в юдиний сяжет зображеннѐ цілісного феномену 

лядського життѐ, долі» (там саме). Наратив відіграю суттюву роль у процесах 

смислоутвореннѐ щодо мистецьких творів. 

На підставі зазначеного було застосовано наративно-дискурсивний 

підхід, відповідно до ѐкого введено принцип: оріюнтаціѐ на художньо-

вербалізований супровід накопиченнѐ досвіду художніх репрезентацій. 

Визначені наукові підходи і принципи стали методологічним ґрунтом 

длѐ розробки педагогічних умов формуваннѐ художньо-образних репрезен-

тацій майбутніх учителів музичного мистецтва засобами програмної музики. 
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Саме програмна музика була взѐта за основну змістову лінія 

методики. Зазвичай у мистецтвознавстві під програмноя музикоя 

розуміять таку, ѐка маю назву. Љомпозитор точно вказую, що саме він хоче 

нам розповісти засобами музичної мови. На нашу думку, програмність 

твору «…не звужую інтерпретаційну творчість виконавцѐ, а навпаки, 

розширяю її за рахунок синергії художнього досвіду». (Ю Янь, 2021, с. 171). 

Програмність надаю лише вектор длѐ пошуку творчого тлумаченнѐ образу 

та його інтерпретації. Тут також спостерігаютьсѐ певна синергіѐ духовно-

емоційного стану композитора, виконавцѐ-інтерпретатора та слухача. 

Разом із тим, прослідковуютьсѐ роль ще одного учасника цього процесу – 

вчителѐ музичного мистецтва, ѐкій нібито спрѐмовую процес сприйнѐттѐ 

твору в напрѐмі, що відповідаю композиторському задуму. 

Практичним результатом теоретичного обґрунтуваннѐ наукових 

підходів та розроблених відповідно до них принципів, їх обговореннѐ в 

контексті розробки подальшої методики, виѐвилисѐ педагогічні умови 

формуваннѐ художньо-образних репрезентацій майбутніх учителів 

музичного мистецтва.  

Так, на ґрунті феноменологічного підходу та принципу актуалізації інте-

лектуальної компетентності в галузі мистецтва було розроблено першу педа-

гогічну умову. Феноменологіѐ художньо-образних репрезентацій розглѐд-

даютьсѐ крізь призму музики ѐк інтелектуальної діѐльності (Арановський, 

2007). Обираячи першу умову, ми виходили з того, що художньо-образні 

репрезентації ѐк конструкти досвіду, зокрема й художньо-ментального 

(Реброва, 2013), спираятьсѐ на поступово сформований фонд художніх вра-

жень, результатів міркувань, навіть осмисленнѐ певних стереотипів, ѐкі посту-

пово стаять і надбаннѐм особистості. До таких можна віднести символічні 

значеннѐ певних інтонацій, інтервалів, ладів, навіть темпо-ритму. Через них 

нерідко визначаютьсѐ ймовірний зміст твору, а інколи й окреслений жанр, 

стильова відповідність, ідентифікаціѐ художнього методу того або іншого 

композитора. Цей процес ю об’юктивним, він здійсняютьсѐ закономірно. Але 

педагогічна умова – це не обов’ѐзково та обставина, ѐка створяютьсѐ 

спеціально. Це може бути та обставина, ѐка існую, але увага на неї не була 

зосереджена. Тобто, з методичного поглѐду, педагогічний потенціал тіюї або 

іншої обставини не був цілеспрѐмовано врахований та задіѐний у цілісній 

методичній системі. З оглѐду на це, було введено першу педагогічну умову: 

накопиченнѐ фонду художньо-образного тезаурусу та художньо-перцеп-

тивних еталонів. Цѐ умова сприѐла збагачення художнього/музичного 

мисленнѐ, впливала на його гнучким, операційним та продуктивну творчість.  
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На тлі культурно-ціннісного підходу та принципів: домінуваннѐ 

ціннісно-смислового контексту в оціняванні твору; оріюнтаціѐ на культурну 

інваріантність ціннісного ставленнѐ до художнього образу, їх обговореннѐ 

розроблѐласѐ друга педагогічна умова.  

Логіка обговореннѐ була такоя. Серед операцій художньо-творчого 

мисленнѐ винѐткове значеннѐ маю процес оціняваннѐ. Він ґрунтуютьсѐ і на 

основі аналізу, і порівнѐннѐ, і зіставленнѐ, і рефлексії власних почуттів. 

Љожний твір, кожний художній текст викликаю ѐк емоційні реакції, так і 

активізація розумових процесів. Останні пов’ѐзані з інтенціѐми зрозуміти, 

осѐгнути, виѐвити сутність та смисл. Це активізуютьсѐ, ѐкщо твір сподобавсѐ, 

ѐк кажуть «захопив» душу. Але не завжди ці процеси набуваять повного 

осмисленнѐ та рефлексіѐ. Лише за умов рефлексії власних почуттів та оцінок 

пошук смислу художнього образу в його інтерпретуванні завершитьсѐ 

ѐкісним результатом – переконливоя художньо-образноя інтерпретаціюя.  

Так чином, на основі зазначеного було введено другу педагогічну 

умову: стимуляваннѐ оцінно-рефлексивного ставленнѐ до емоційно-

смислового контенту твору у голографічній проекції досвіду. Останню 

передбачало рефлексія не лише твору, ѐкій вивчаютьсѐ на даний момент, а 

й попередні, схожі за образами та смисловими ідеѐми.  

Відповідно до процесуально-діѐльнісного і наративно-дискурсивного 

наукових підходів і відповідних до них принципів, результатом їх обговореннѐ 

стала визначена методична конструкціѐ третьої педагогічної умови. 

Оскільки художньо-образні репрезентації ю конструктом, ѐкий 

охопляю декілька модусів сприйнѐттѐ, розуміннѐ і твореннѐ, а в 

педагогічному процесі ще й інтерпретуваннѐ образу таким чином, щоб 

забезпечити його адекватне сприйнѐттѐ школѐрами, формуваннѐ таких 

репрезентацій маю здійсняватисѐ в особливому методично-системному 

процесі, у ѐкому будуть охоплені і творча діѐ, і образ (його осмисленнѐ), і 

слово (наратив), з ѐким будуть звертатисѐ майбутні вчителі до школѐрів. 

Отже, відповідно до зазначеного, було введено третя педагогічну умову: 

системне застосуваннѐ мета-конструкту «діѐ-образ-слово».  

В експерименті зазначені умови запроваджувалисѐ поетапно, 

відповідно до «інтеріорізаційно-досвідного», «художньо-диспозиційного», 

«інтерпретаційно-праксеологічного» етапів. 

Висновки. Теоретичне дослідженнѐ процесу формуваннѐ художньо-

образних репрезентацій майбутніх бакалаврів музичного мистецтва 

(майбутніх учителів музичного мистецтва та фахівців мистецького профіля) 

дозволило досѐгти поставленої мети та розв’ѐзати визначені завданнѐ.  
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Відповідно до завдань уточнено фактори, що зумовили вибір 

наукових підходів: фактор об’юктивного існуваннѐ художньо-образних 

репрезентацій із потребоя визначити їх феноменологія; фактор 

відповідності таких репрезентацій художньо-ментальному досвіду длѐ 

фахівців зазначених спеціальностей; фактор поліхудожності та ціннісної 

зоріюнтованості художньо-образних репрезентацій в їх культурно-освітній 

проюкції та фактор діювості, впливовості художньо-образних репрезентацій 

на інтерпретація творів в освітньому процесі. 

Отже, методологічним ґрунтом процесу формуваннѐ художньо-

образних репрезентацій обґрунтовано такі наукові підходи та відповідні до 

них методичні принципи. Відповідно до феноменологічного підходу 

визначено доцільність застосувати принцип актуалізації інтелектуальної 

компетентності в галузі мистецтв. Художньо-ментальному підходу 

відповідав принцип розширеннѐ індивідуальної бази художніх знань та 

оперуваннѐ ними. Љультурно-ціннісний підхід зумовив застосуваннѐ таких 

принципів: домінуваннѐ ціннісно-смислового контексту в оціняванні 

твору; оріюнтаціѐ на культурну інваріантність ціннісного ставленнѐ до 

художнього образу. Відповідно до процесуально-діѐльнісного підходу був 

застосований принцип активізації полімодального потенціалу художніх 

репрезентацій. І наративно-дискурсивний підхід зумовив обрати принцип 

оріюнтації на художньо-вербалізований супровід накопиченнѐ досвіду 

застосуваннѐ художніх репрезентацій. 

На основі окресленого методологічного ґрунту було розроблено три 

педагогічні умови, ѐкі запроваджувалисѐ поетапно. Так, на першому, 

інтеріорізаційно-досвідному, етапі запроваджуваласѐ умова: актуалізаціѐ 

фонду художньо-образного тезаурусу та художньо-перцептивних еталонів; 

на другому, художньо-диспозиційному, етапі впроваджуваласѐ умова: 

стимуляваннѐ оцінно-рефлексивного ставленнѐ до емоційно-смислового 

контенту твору у голографічній проюкції досвіду; на третьому, 

інтерпретаційно-праксеологічному, етапі впроваджуваласѐ умова: 

системне застосуваннѐ мета-конструкту «діѐ-образ-слово». 

Ефективність зазначених умов та їх поетапного впровадженнѐ 

перевірѐлосѐ експериментальним шлѐхом, в ході ѐкого було отримано 

позитивні результати.  
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РЕЗЮМЕ 
Ю Янь. Научные подходы и педагогические условиѐ формированиѐ 

художественно-образных репрезентаций будущих бакалавров музыкального искусства. 
Статьѐ раскрывает результаты теоретического исследованиѐ по 

формирования художественно-образных репрезентаций будущих бакалавров 
музыкального искусства. Проблемой теоретического исследованиѐ стало определение 
методологической платформы длѐ разработки педагогических условий, которые на 
практике в поэтапном режиме будут способствовать эффективности формированиѐ 
художественно-образных репрезентаций. В исследовании обозначена категориѐ 
студентов, участвовавших в эксперименте как «бакалавры музыкального искусства». 
Вместе с тем, это обобщеннаѐ группа соискателей двух специальностей: 014 Среднее 
образование (Музыкальное искусство) и 025 Музыкальное искусство. 

Ключевые слова: репрезентации, ментальный опыт, художественно-
образные репрезентации, будущие бакалавры музыкального искусства, программнаѐ 
музыка, научные подходы. 

SUMMARY 
Yu Yan. Scientific approaches and pedagogical conditions for the formation of future 

musical art bachelors’ artistic representations. 
The article reveals the results of theoretical research on the formation of artistic-

figurative representations of future bachelors of musical art. The problem of theoretical 
research was definition of a methodological platform for the development of pedagogical 
conditions, which in practice in a phased manner will contribute to the effectiveness of the 
formation of artistic-figurative representations. The study identified a category of students 
who participated in the experiment as “bachelors of musical art”. However, this is a 
generalized group of applicants for two specialties: 014 Secondary Education (Musical Art) 
and 025 Musical Art. 

The purpose of the study at this stage was to determine the scientific approaches that 
form the methodological basis for the selection of effective pedagogical conditions for the 
formation of artistic-figurative representations of future musical art bachelors. 

In accordance with the purpose and objectives, the factors that objectively exist and 
influence formation of artistic-figurative representations are substantiated, which 
determines the scientific approaches and pedagogical principles of methodological direction. 

The expediency of applying the following scientific approaches is substantiated: 
phenomenological, which corresponds to the principle of actualization of intellectual competence 
in the field of arts; artistic-mental with the principle of expanding the individual base of artistic 
knowledge and operating with it; cultural-value with the principles: the dominance of the value-
semantic context in the evaluation of the work and focus on the cultural invariance of the value 
attitude to the artistic image; procedural-activity, which corresponded to the principle of 
activating the polymodal potential of artistic representations; narrative-discursive, according to 
which the principle of orientation on art-verbal support of accumulation of experience of the 
application of art-image representations is defined. 

On the basis of the developed methodology, three pedagogical conditions were 
presented, which were introduced in stages: actualization of the fund of artistic-figurative 
thesaurus and artistic-perceptual standards; stimulating evaluative-reflexive attitude to the 
emotional-semantic content of the work in the holographic projection of experience; 
systematic application of the meta-construct “action-image-word”. Piano program music 
was chosen as the semantic line of the introduced conditions. 

Key words: representations, mental experience, artistic-figurative representations, 
future bachelors of musical art, program music, scientific approaches. 


